
令和６年９月草津市議会定例会 「議案質疑および一般質問」項目一覧表 

 日 程 
発言

順位 

議席 

番号 
議員氏名 ページ 

第１日目 ９月１０日（火曜日） 

１ １２番 先成 俊士 議員 １ 

２ ３番 井上  薫 議員 １ 

３ ２０番 西田  剛 議員 １ 

４ ２２番 西村 隆行 議員 ２ 

５ １５番 藤井 三恵子議員 ２ 

第２日目 ９月１１日（水曜日） 

６ １４番 八木 良人 議員 ３ 

７ ６番 野村 友子 議員 ３ 

８ ８番 横江 政則 議員 ３ 

９ １３番 土肥 浩資 議員 ４ 

１０ １番 福田 茂雄 議員 ４ 

１１ １０番 田中 香治 議員 ４ 

第３日目 ９月１２日（木曜日） 

１２ ９番 小野 元嗣 議員 ５ 

１３ １１番 遠藤  覚 議員 ５ 

１４ ５番 田中 詩織 議員 ５ 

１５ ２１番 西垣 和美 議員 ６ 

１６ １６番 西川  仁 議員 ６ 

１７ ４番 藤本  晶 議員 ６ 

 



質問日令和６年９月１０日（火）質問者５名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１ 先成俊士 市民派 〇市域内における渋滞解消の対策について
（２５分） クラブ ・JR南草津駅 西口・東口の民間バス・タクシーと自家用車のすみ分けについて

（一問一答） ・南田山交差点渋滞解消の対策状況について
・国スポ・障スポ開催時の渋滞対策について
・BRT（バス・ラピッド・トランジット）の導入検討について
・新たな道路整備における草津市の取り組み状況について
〇南草津駅西側のムクドリ対策について
・ムクドリに関する苦情の状況について
・他市町における対応の事例について
・草津市における対応策について。
・ムクドリの糞とゴキブリの因果関係ついて
・今後の市域内におけるムクドリ問題の取り組みについて

２ 井上薫 輝勢会 〇「草津市・子育て６つの楽だ」について
（２５分） ・この事業の目的について

（一問一答） ・６つに決められた経過や理由について
・６つの事業の実績や評価について
・この事業に対する市民の声について
・今後も継続して行こうと考えられているのかについて
〇子育て世代以外の多様な住民のサービスの提供について
・子育て世代以外の多様な住民のニーズに合わせたサービスの提供の考え方について
・草津市応援チケット事業のようなものを実施してはと考えることについて
〇学校給食について
・中学校給食費だけ無償とされた理由について
・中学校給食費の無償化の効果や課題について
・小学校給食も無償化することについて
・学校給食における地産地消の取組状況について
・地産地消を進めていく上での現状課題について
・地産地消を進めることに対しての関係機関や農業者の声はどのようなものがあったのかに
ついて

３ 西田剛 草政会 〇「ロクハ公園プールリノベーション」について
（２５分） ・ロクハ公園プールリノベーション検討から一年が経過したが、その進捗状況について

（一問一答） 〇「子どもたちの大切な命を犯罪から守るための本市の取組み」について
・「子ども110番」の家実施当初と現在の取組み内容に変化や進化があるのか
・これまでに子どもたちが危険にさらされた事案等があったのか
〇「草津市子育て６つの楽だ」について
・本事業実施から約一年が経過したが、「草津市子育て６つの楽だ」を現時点でどのような評
価をされているのか
・今日までの６つの項目の取組みに対する効果・成果等の現状について

令和６年９月定例会質疑・一般質問【質問者および質問項目】

本会議は午前１０時から開会です。先に委員会代表質問が行われます。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名

４ 西村隆行 公明党 〇地下式消火栓の標示に関して
（２５分） ・地下式消火栓の標示に関することはどの部署がどのように管理されているか伺う。

（一問一答） 〇防災備蓄倉庫の備蓄品に関して
・エンジンカッターとチェーンソーを防災備蓄倉庫に備蓄する意義を伺う。
・防災備蓄の強化に伴う保管場所を伺う。
・一箇所に保管するのではなく、各防災備蓄倉庫にすべきではないか伺う。
〇道路パトロールの状況に関して
・朝早くから、現場で3班の方々ががんばっておられるが、改善点はあるのか伺う。
・道路補修箇所のデータ化されているか伺う。

５ 藤井三恵子 日本共産党 〇国民健康保険制度（マイナ保険証関連）について
（２５分） 草津市会議員団 ・１２月２日以降の現行保険証の廃止に伴う「資格確認証」への移行対応について

（一問一答） ・マイナ保険証対応機器の普及状況と医療機関等との連携について
・入所施設等に入所された被保険者の保険証の管理について
・特定疾病の持つ方への対応について
・「資格確認証」発行の手続き更新の期間について
・「資格確認証」となったとしてもすべての被保険者への交付を行うことについて
・トラブルのあった場合の対応について
・移行期間の延長などの意見を国へあげよ
〇介護保険制度の改定後の影響について
・保険料改定に伴う所得階層の負担の公平性について
・保険料負担が重く払えない場合の対応について
・介護報酬改定以降、介護事業所の閉鎖の実態について
・介護報酬引き下げ問題について国への意見をあげよ
・介護施設への聞き取り調査など実態把握を行うことについて
〇会計年度任用職員の処遇改善について
・総務省の通達（６/２８）「事務処理マニュアル」で3年目公募の削除による影響、草津市の現
状と今後の動向について
・有給休暇の取得率の変化について
〇教職員の働き方について
・長時間労働について
・教員不足の問題
・教員の担い手不足の問題
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質問日令和６年９月１１日（水）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

６ 八木良人 みらいの風 〇新型コロナワクチンの有効性と健康被害
（２５分） ・新型コロナワクチンの有効性や安全性について

（一問一答） ・新型コロナワクチンのデメリットなどの情報発信のあり方
・新型コロナワクチン接種への取り組みについて
・8月時点での全国での健康被害件数
・8月時点での草津市での健康被害件数
・草津市としての健康被害についての認識
・健康被害の把握に努めているか
・市HPの予防接種健康被害救済制度の表現の訂正について
・申請者へのサポート体制について
〇草津駅西口第５自転車駐車場の跡地利用
・草津駅西口第５自転車駐車場の跡地利用に関して決まっていることはあるのか
・市民中心の協議体による検討について
・新しい管理手法を用いた芝生広場の設置について
〇地域交通の課題と次世代交通システム
・バスやタクシーの乗務員不足が交通インフラに与えている現状認識について
・市として乗務員不足などの解決に向けた取り組みはあるのか
・バスやJRの乗り継ぎや運行情報提供について
・市内の自家用車・商用車と市外からの乗り入れ台数の10年間の比較における考察と見通し
・草津市の交通渋滞対策について、ゼロカーボンシティとう観点をふまえた認識と今後の計画
・高齢者免許返納についての草津市としての考え方について
・低床式バスの導入とバリアフリー化について
・烏丸半島と草津駅の経路を軸とした自動運転システムの導入について
・LRTや自走式ロープウェイを含む次世代交通システム導入について

７ 野村友子 草津維新の会 〇災害に強いまちづくり
（２５分） ・災害に強いまちづくりの概念について

（分割質問） ・市民意識調査の結果について
・市民防災員について
・まちづくり協議会への支援について
・地区防災計画について
・ブロック塀等改修促進補助金制度について
・地域防災教育コーディネーターについて
・災害発生時のドローン活用について
・専門職防災研修について
〇災害ボランティアセンター
・被災者支援に関する相互協力協定について
・官民三者協働の取り組みについて
・災害ボランティア登録について
・災害ボランティアセンター研修会について
・災害支援プログラムの導入について

８ 横江政則 輝勢会 〇草津市の湖岸レクリエーション軸の更なる充実に関することについて
（２５分）

（一問一答）
・どのようなビジョンを目指して、幅広い人々の交流を促進するため具体的にどのように取組
んでおられるのか
・漁業や漁港が抱えている課題に対し、どのような認識をしているのか
・法改正を踏まえて、２つの漁港の活用、また、それぞれどのように描いているのか
・ロードマップについて
・北山田漁港については、周辺の畑作等との連携による付加価値の向上について
・漁港を活用した湖上交通について
・活用推進計画の取り組みの考え方について
・「みどりとみずべの将来ビジョン」の活用について
・地元の生産者の提案を含め、土地利用の考え方について
・課題に向けての具体的な取り組み、また、ロードマップについて
・道の駅リノベーションについて、今回のウエーブプールが進出することを想定して、どのよう
な仕掛けが必要であると考えているのか
・施設のリノベーションを進めるにおいて、さらに魅力あるものとすべく、新たに施設の増築や
新設など検討していくべきではないかと考えるが、市の考えについて
・烏丸半島についても、県が主体となった観光振興策を期待するところであるがこれらの仕掛
けについての市の考えについて
・矢橋帰帆島の中間水路の活用として、老上西学区のまち協として、カヌー体験の取り組みを
されているが、どのように評価されているのか
・カヌー体験への支援について
・県の関与について
・烏丸半島を含む（仮称）草津市湖岸レクリエーションエリア水辺活用計画の策定についての
橋川市長のお考えについて

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

９ 土肥浩資 市民派 〇草津市消防団における休団制度導入について
（２５分） クラブ ・消防団員への年額報酬の増額による消防団維持費用の変化について

（一問一答） ・各分団における団員の出動状況について
・活動実態がない団員への処遇について
・休団制度を導入することについて
〇人権デューディリジェンスについて
・草津市が果たすべき役割について
・草津市役所と指定管理者について

１０ 福田茂雄 輝勢会 〇インフルエンザ予防接種費用助成について
（２５分） ・令和5年度の予防接種の状況について

（一問一答） ・令和6年度の予防接種助成可否について
〇帯状疱疹ワクチン予防接種費用助成について
・現在の帯状疱疹ワクチン予防接種費用助成申請件数等について
・帯状疱疹ワクチン予防接種率に影響する考えられる要因について
・帯状疱疹ワクチン予防接種助成の他市町の状況について
・帯状疱疹ワクチン予防接種の周知について
・帯状疱疹ワクチン予防接種の定期接種に向けた本市の考えについて
〇産後ケア事業について
・令和5年度宿泊サービス・訪問サービスの利用人数と利用日数について
・令和4年度と令和5年度との比較について
・対象期間を拡大されたことによる利用状況について

１１ 田中香治 草政会 〇草津市まちなか交流施設設置条例改正の提案
（２５分） ・滞在快適性等向上区域を定めた理由と将来に向けた展望について

（一問一答） ・商工観光労政課、教育委員会（史跡草津宿本陣・草津宿街道交流館）としてこの区間への
展望について
・平成20年に制定された草津市まちなか交流施設設置条例は議員提案か市長提案か、ま
た、条例設置に至る経緯について
・市民の利用件数への評価と市の見解について
・令和の時代の「活性化」、言葉をどのように考えているのかについて
・新たな条例に加えることで施策的な展開も考えられるのではないのかについて
・イベント広場利用に関する評価について
・平成２０年より条例で許可権限を定め続ける理由について
・なぜ施設は現地で申し込みができてイベント広場の申し込みは草津市役所４Fまで行くとし
て規定し続けている理由について
・条例内容の修正または加筆の検討が必要であると考えますが、市の見解について
・１時間３００円を使用料としていただくことでどれだけの効果が確保されている条例であるの
かについて
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質問日令和６年９月１２日（木）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１２ 小野元嗣 輝勢会 ○市政運営における組織体制の強化について
（２５分） ・市の組織において「権限分散」の考え方について

（一問一答） ・権限分散の進め方に行いて
・意思決定について
・組織改革について
・組織改編について
〇ムクドリ被害の現状と対策について
・JR南草津駅周辺の被害状況について
・防止対策について
〇ゼロカーボン推進における使用済み紙おむつリサイクル事業について
・使用済み紙おむつリサイクル事業について
・ゴミの資源化について
〇駅周辺や公共施設のバリアフリー化について
・バリアフリー化について

１３ 遠藤覚 草政会 〇草津市営墓地　今後の在り方について
（２５分） ・草津市営墓地の現状について

（一問一答） ・草津市営墓地の課題
・（仮称）草津栗東火葬場の進捗状態について
・草津市営火葬場の跡地利用について
〇草津市公営住宅建替事業について
・木川、西一・下中ノ町団地建替事業について
・矢倉・玄甫・玄甫北団地の建替について
〇職員の適正な配置　次期職員管理計画について
・草津市定員管理計画を策定する目的について
・
第５次草津市定員管理計画の効果について
・
令和5年度決算における人件費の状況
・
第６次草津市定員管理計画について

１４ 田中詩織 草津維新の会 〇香害の周知・啓発について
（２５分） ・学校の役割と教育委員会の役割について

（一問一答） ・オンライン授業について
・教員への周知・啓発について
・保護者や子どもたちへの周知・啓発について
・草津市における香害の周知・啓発について
〇草津市の未来を支える組織改革と職員のウェルビーイングについて
・職員の時間外勤務について
・過労死ラインを超過している職員について
・組織マネジメントについて
・休職者数と職員課の役割について
・「令和5年度草津市職員満足度スコア」の結果分析と課題解決について
・「令和5年度草津市職員満足度スコア」の自由記述欄の回答について
・職員課の現状と体制整備の必要性について

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

１５ 西垣和美 公明党 〇平時における福祉と防災の連携ならびに避難行動要支援者の情報共有について
（２５分） ・国の防災計画の修正から、草津市の防災計画に加えるべきことについて

（一問一答） ・避難行動要支援者登録名簿リスト化の課題について
・現状の登録数に対する認識について
・地域で共有されている名簿の平時での活用について
・災害時における要支援者の情報提供のフローについて
・要支援者の登録において「逆手上げ式」に変えることについて
・平時における福祉と防災、地域との連携について
〇子育ての孤立を防ぐ寄り添い支援について
・子育ての悩み相談の対応について
・予防につながるポピュレーションアプローチの取り組みについて
・健診時等で保護者が安心して相談が出来る寄り添った対応について
・アンガーマネジメント研修の実施について
・アウトリーチ型の訪問支援の「ホームスタート」の導入について

１６ 西川仁 日本共産党 〇市立プールについて
（２５分） 草津市会議員団 ・8月1日オープンされ、競技大会も開催されている。苦情等問題なく運営されているか問う。

（一問一答） ・プール整備に関する全ての情報開示を求め、公文書公開の姿勢を問う。
・プール整備のこれまでの検証に求め問う。
・構造変更、提案変更は要求水準変更になり、事業者選定に関わる。選定委員会等の意見を
聞いたか問う。
・少ない市民利用の予測計画であり、利用拡大の課題を問う。
・事業者提案のデジタルヘルスケア拠点とタニタヘルスリンクと市の協定は、事業者提案の具
体化なのか問う。
〇学童保育、保育所等子育て支援について
●【学童保育】
・議第75号議案は保育料の値上げですが、子育て支援に逆行ではないか問う。
・今年度の施設整備と待機児童等の現状を問う。
・支援員の処遇改善の状況と給与月額の現況と改善方向を問う。
・支援員の研修や交流の推進を問う。
●【保育所】
・今年度、待機児童が生じた、待機児童をゼロにするための課題。入所申し込みの特徴を問
う。
・子ども・子育て支援事業計画の見直し、定数増・施設増について問う。
・保育士不足の実態を問う。
・「こども誰でも通園制度」の問題点や市の準備状況を問う。
〇有機フッ素化合物について
・人体に影響が懸念されるPFAS,PFOAの県・市域の検査・調査の結果について問う。
・市域で検出されている汚染源の特定や継続的検査について問う。
・生産だけでなく、使用したことのある事業所等の調査。保管管理等の調査を問う。
・市民の願いに応え、水質検査や血液検査に補助することを問う。

１７ 藤本晶 みらいの風 〇小中学校での水泳授業
（２５分） ・小中学校の水泳授業で屋内プールを活用すること

（一問一答） 〇生理用品の無償提供
・公共施設に個装の生理用品を常設すること
・公共施設のトイレ内で生理用品を無償提供をしている旨を書いた掲示物や専用カードを設
置することで周知啓発
〇男性の相談窓口
・女性と同じように男性も相談できることを周知啓発とHPの構成
〇小中学校の教員の負担軽減
・本市における保護者の要望や相談対応
・保護者が安心して相談できる総合窓口を新設置すること（LINEなど保護者が親しみやすい
チャット機能での相談対応も含む）
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